

Подписная цена: для городских подписчиков 3 руб. в год, в 1/2 г. 1р. 50 к., в 3 мес. 70 к.; для иногородних: — в год 4 р., в 1/2 г. 2 р., в 3 мес. 1 р. 10 к.

Подписка № 3 по 3 коп.

Платежи принимаются в Томске: в книжном магазине, типо-литографии и библиотеке П. И. Макушина; в Иркутске, в книжном магазине в типографии П. И. Макушина; в Иркутской типографии в типографии П. И. Макушина; в Иркутской типографии в типографии П. И. Макушина; в Иркутской типографии в типографии П. И. Макушина.

Платежи принимаются в Иркутске: в книжном магазине, типо-литографии и библиотеке П. И. Макушина; в Иркутской типографии в типографии П. И. Макушина; в Иркутской типографии в типографии П. И. Макушина; в Иркутской типографии в типографии П. И. Макушина.

Платежи принимаются в Томске: в книжном магазине, типо-литографии и библиотеке П. И. Макушина; в Иркутске, в книжном магазине в типографии П. И. Макушина; в Иркутской типографии в типографии П. И. Макушина; в Иркутской типографии в типографии П. И. Макушина.

# ТОМСКИЙ ЛИСТОКЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

Который редакція „Томскаго Листка“ при типографии П. И. Макушина открыта для справокъ и объясненій по дѣламъ редакціи ежедневно (кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 4 до 6 час. дня. Телефонъ № 306.

Приславши въ редакцію статью и сообщенія должны быть подписаны фамилией или авторомъ съ объясненіемъ его адреса. Указаніе въ случай необходимости, подлежащихъ объясненіямъ и сокращеніямъ. — Редакция гарантируетъ обратное по значимому сообщенію редакціи съ авторомъ. Указанія, доставленные безъ объясненій, остаются неизданными.

Статьи, принятые редакціою хранятся въ редакціи три мѣсяца, а затѣмъ могутъ быть возвращены авторамъ; номагизинъ изъ нихъ изымается немедленно.

## ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ „ТОМСКІЙ ЛИСТОКЪ“

# „ТОМСКІЙ ЛИСТОКЪ“

Подписная цена НА 3 МѢСЯЦА (по 1 Января 1896 г.)

Для городскихъ подписчиковъ. — р. 75 к. | Для иногороднихъ . . . . . 1 р. — к

Совѣтъ Общества для вспомошествованія учащимся обращается ко всѣмъ ревнителямъ просвѣщенія съ просьбой о пожертвованіи различныхъ предметовъ для предстоящей въ скоромъ времени лотереи, устраиваемой Обществомъ съ цѣлью помощи нуждающимся студентамъ. Жертвуемая вещи принимаются у Предсѣдателя Общества М. А. Гиларова и у членовъ Совѣта: проф. Н. О. Кащенко, проф. М. Г. Курлова, проф. В. В. Сапожникова, В. П. Шепетева, П. И. Макушина и І. І. Верезничаго.

**ПРИГЛАШАЕТСЯ ЛИЦО,** могущее взять на себя разноску Томскаго листка по городу. Вознагражденіе 700 р. въ годъ. Съ предложеніями обращаться въ книжный магазинъ П. И. Макушина.

Чистый помѣтъ въ дѣлѣ народнаго образованія. Сборникъ статей, изд. Моск. комитета грамотности, М. 94 г. 1 р.

### МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Среда, 4 сентября.

М. Героевъ, км. Петра, км. Домнина, Варшва (Вероника), Проскудинъ, м. Дивичка, Калозинева, Есеева, Хермона п: Амосова, Палла, м. Галя, Фавста, Обручъ, вощ. Турія вк. Каз. (1563) и Варсофилъ вк. Твер. (1895) вк. Анны, (1050). км. Владыра (1052) вк. Стефана.

Восходеніе и заходеніе солнца на горизонтѣ г. Томска.  
Среда 4-го октября. Восходеніе въ 6 ч. 34 м., заходеніе въ 4 ч. 57 мин

### ТЕЛЕГРАММЫ.

(Россійскаго Телеграфнаго Агентства).

Петербургъ, 2 октября. Газеты сообщаютъ: 1 октября вечеромъ прибыли изъ заграницы въ Царское Село великій князь Сергей Александровичъ съ супругою и великій князь Павелъ Александровичъ.

Курскъ. Здѣсь торжественно открыта ремесленно-земледѣльская колонія для несвертующихся.

Банку. Пожаръ фонтана Каспійскаго товарищества, продолжавшійся боею двухъ недѣль и причинившій большіе убытки, наконецъ, потушенъ, горнымъ инженеромъ по изобрѣтенной имъ системѣ.

Берлинъ. 1 октября вечеромъ имперскій канцлеръ и князь Лобановъ вернулись изъ Гербурстштокъ въ Берлинъ; канцлеръ, у канцлера была обѣдъ въ честь Лобанова. Приглашенны были также русскіе посланцы, члены посольства, статсъ-секретарь Веттгертъ, итальянскій посолъ, поверенный въ дѣлахъ Франціи, Австріи и Венгрии.

— Въ Берлинѣ вернулась Императоръ Вильгельмъ.

Константинополь. Въ окрестностяхъ Имлія авіацкой Турціи, были безпорядки, причемъ убито и ранено нѣсколько человекъ.

Римъ. Поездка Португальскаго короля въ Италию окончателно отложена вслѣдствіе затрудненій, возникшихъ относительно однопременнаго посещенія имъ папы и короля.

### ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ СИБИРИ.

«Вост. Обзоръ», говоря о неотлагательной необходимости интеллигентнаго городского паюдця Иркутска, между прочимъ, даетъ слѣдующую картину его внѣшняго вида: «наибольше обывательскаго города задмается въ пылу или томствѣ въ грязи. Весное уличье Иркутска въ полномъ смыслѣ слова становится непроходимымъ, и на вѣкторныхъ изъ нихъ луки держатся до Юна, заржа въ воздухѣ мизаманъ, и возобновляются послѣ каждаго дождя. Внутри города дорога, благодаря отсутствію мостовыхъ и шоссе, несравненно хуже, чѣмъ на почтовыхъ трактахъ. Если къ этому прибавить фантасмагическаго стока воды, полное отсутствіе освѣщенія (нѣкая-же ночница, которые обыкновенно горятъ и то далеко не на всѣхъ улицахъ Иркутска, называютъ фонарями и говорятъ, что гореть имѣеть освѣщеніе) и т. п., то столица Сибиря, «взрастившій городъ», на будущій линіи желѣзной дороги дается зауряднымъ захолустьемъ городомъ, въ второмъ среди пылу и грязи разбросана дворянъ».

За небольшими измѣненіями, это-же самое описаніе можно отнестя и ко всѣмъ другимъ губернскимъ городамъ Сибири, и глѣмъ образомъ общія картина внѣшности болѣе или менѣе значительныхъ сибирскихъ городовъ должна представляться, особенно постороннему наблюдателю, далеко не въ приглядномъ видѣ. Впрочемъ, къ чести жителей нашихъ городовъ, нѣльзя замѣчать, что они и сами, за нѣкоторыми исключеніями, далеко не отвергаютъ своей отсталости въ благоустройствѣ отъ болѣе культурныхъ городовъ запада. Такъ, напр., на обѣдъ 10 сентября, данному иркутскимъ городскимъ управленіемъ въ честь министра путей сообщенія, князя М. И. Хилкова, городской голова г. Горькаго напелъ возможный, поднять болѣзнь за несовершенство гостя лишь въ слѣдующихъ скромныхъ выраженіяхъ: «господа, предлагаемъ тость за его сіятельство г. министра путей сообщенія, за перваго министра, поставшаго Сибирь, за министра, на обязанности котораго лежать проведение великой сибирской желѣзной дороги, *открытъици намъ путь къ цивилизации и культурѣ*». Послѣдними словами, нами подчеркнутыми, г. Горькаго весьма ясно указавъ, что до настоящаго времени мы не претендовали на званіе цивилизованыхъ и культурныхъ обитателей земнаго шара, хотя и не пречъ воспользоваться благами цивилизации, однимъ изъ могущественныхъ проводниковъ которой является также и желѣзная дорога. Однако, г. министръ, къ нѣкоторому утѣшенію, по крайней мѣрѣ, иркутчанъ, не признавалъ въ нихъ воплѣтѣ дѣлахъ людей, что видно изъ его отбитнаго тоств, воспроизведеннаго «В.Об.» въ слѣдующемъ видѣ: «позвольте мнѣ, господа, предложить вамъ въ одноств тоств два тоств: первый тоств за гр. ген.-убъ А. Д. Горемікина, гостеприимствомъ котораго и пользоваться, и второй тоств въ отвѣтъ городскому головѣ; я протестую противъ этого тоств. *Сибирь скромна и факторы культуры и цивилизации здѣсь налицо: Иркутскъ не уступитъ многимъ городамъ Европейской Россіи, а въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ она и переполюсь*. Желѣзная дорога соединитъ Петербургъ съ Иркутскомъ—культурѣ Запада съ культурѣ Востока. Я предлагаю тоств за развитіе и объединеніе двухъ культуръ, встречающихся здѣсь въ Сибири—культурѣ Запада съ культурѣ Востока; я пью за здоровье представителей Иркутска и за иркутское общество.»

Отсюда видно, что и Сибиря отиводитъ нѣкоторое мѣсто въ обществѣ культурномъ движенія, и слѣдовательно, представляемъ ливъ ея, наиболее населеннымъ городомъ, какъ Томскъ и Иркутскъ, не ишлово бы первымъ привести себя какъ съ внѣшней, такъ и съ внутренней стороны, въ болѣе привлекательный видъ и тѣмъ отогннуть въ область преданій приведенную выше картину окружающей изъ грязи и пыли...

«Тажъ газета слышала, что г. Г. В. Курскантъ, собирающіе материалы по Иркутской губерніи для Нижегородской выставки, охватываютъ свои работы. На дѣлахъ вернулся въ Иркутскъ И. А. Мозольскій изъ поездки по Верхояленскому округу, гдѣ ему удалось собрать интересныя коллекціи и снять фотографіи, характеризующія бытъ населенія. Членъ В. С. Отдѣла Н. П. Левинъ вѣзъ на себя литературную обработку объ означенномъ промисѣ.»

«2-го сентября, въ часъ дня, послѣ molestія, на лѣтой перелѣ по тракту отъ Четы къ Верхнеудинску состоялся закладка желѣзно-дорожнаго пути и станціи «Чита» Забайкальской желѣзной дороги, а

**Желаю взять на прокатъ**  
пианино. Молодотарскій пер. д. № 14 Дикана Владычирова. Адресоваться лично отъ 1 ч. дня до 4 ч. 337—3—8

**МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ**  
(Chambres Garnies)  
удобно обставлены, со столомъ, новѣйшае и уютно. Уголъ Спасской улицы и Яснскаго переулка, домъ № 9 Драгомирскаго.

**ДѢЙСТВИТЕЛЬНО СТУДЕНТЪ**  
**НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧЪ**

**НОВИКОВЪ**  
принимаетъ веденіе гражданскихъ и защиту уголовныхъ дѣлъ. Мезапольная улица, домъ Кашвей, бывшій Драгомирскаго.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ  
**П. И. МАКУШИНА**  
въ Томскѣ и Иркутскѣ.

**ПОЛУЧЕННЫЯ НОВЫЯ КНИГИ**

Версикте дѣтей отъ вина, пива и водки! Мнѣнія 45-ти выдающихся ученыхъ о вреднѣ спиртныхъ напитковъ на здоровье дѣтей. Од. 95 г. 20 к.

Вросте куриты! О вредѣ куренія табуку для здоровья. Изд. 3-е Од. 96 г. 20 к.

Гарикъ. Карманный словарь иностранныхъ словъ. Киевъ 95 г. 50 к.

Яванскѣ и Рамбо. Культура и цивилизация Западной Европы въ эпоху крестовыхъ походовъ. М. 95 г. 1 р. 50 к.

Новогвнзъ. Спутникъ мѣлника—мѣлница. Собраніе правилъ, таблицъ и практик. свѣдѣній для мѣлниковъ, строителей и владельцевъ мѣлницъ, конторы и т. д. съ 393 фигур. и 8 табл. чертежей. Од. 92 г. 3 р. 60 к.

Путешанія. Сборникъ статей изъ путешествій по Восточной Сибири, Монголіи, Тибету и Китаю. М. 95 г. 3 р.

Сиконенко. Фотография—практикъ. Полный практическій курсъ фотографіи, искусства, въ 5-ти частяхъ съ 80 рис. въ текстѣ. М. 95 г. 2 р.

Сиконенко. Справочникъ русскои народно-учебной литературы. Составленъ по порученію С.-Петербур. комитета Грамотности.

Отдѣла І-а. Обзоръ 1003 книгъ по родному языкъ. Обученіе грамотѣ, грамматика и литература. Сиб. 95 г. 1 р.

Отдѣла II-а. Обзоръ 334 книгъ по медицинѣ и гигиенѣ, по гимнастикѣ, по ручному труду, по рисованію и черченію, и по физію. Сиб. 95 г. 1 р.

**Братья ГРИММЪ**  
**ЖЕЛАЮТЪ КУПИТЬ**  
пріиска и рудники  
НА ВСЯКОЕ ИСКОПАЕМОЕ.

Обращаться къ К. И. Симонъ въ Екатеринбургъ. Можно и письменно.

**МЪХОВОЙ МАГАЗИНЪ**

**И. П. СЫРОМЯТНИКОВА**  
Въ Томскѣ, д. Виткина.

**ИМѢЕТЪ БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ**  
всезонасныхъ МЪХОВЪ и ШКУРОКЪ, сибирскихъ, заграницныхъ и русскихъ фирмъ. ГОТОВОЕ МУЖСКОЕ и ДАМСКОЕ МЪХОВОЕ ПЛАТЬЕ, дохи, шубы, пальто, ротонды, шинели, воротники камчатскіе, лисья чернубурья, песнявые, мыльковые и проч. ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ мѣховаго мужскаго и дамскаго платья съ ручательствомъ.

Отъ Томскаго Правительственнаго агронома. Снмъ объявляется, что складъ земледѣльческихъ орудій въ переселенческихъ баракахъ на Черемухинской пристани, этимъ будетъ открытъ (впередъ до особаго объявленія) лишь по праздничнымъ днямъ, отъ 11 ч. утра до 4 ч. пополудни. 8—8

Званіе Томскаго общества правдыной охоты имѣеть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что 8 октября сего года, въ деревнѣ Кафтанчиковой, имѣеть бытъ общественной охота на зайцевъ. Сборъ охотниковъ въ деревнѣ Кафтанчиковой въ 8 ч. утра. Желающіе участвовать благоволятъ записаться въ магазинъ П. А. Толкачевъ не позднее 5 часовъ вечера 7 октября.



5 сентября въ г. Читѣ, послѣ molestiia, открыто второе приходское училище, въ которое принято 50 мальчиковъ и девочекъ. (Заб. Обл. В.)

Въ Благовѣщенск открыты на благотворительныя средства припадки для безпритомныхъ дѣтей. Пока въ нихъ болѣе 10 душъ. (Владив.)

Производятся перенесъ китайскаго населенія, проживающаго на лѣвомъ берегу Амура. Какъ известно, по Амурскому тракту, заключенному графомъ Муравьевымъ, на нашей территоріи оставлено 49 китайскихъ деревень съ тѣмъ, что оны состоятъ подъ владычествомъ Китая и пользуются занятыми землями. Нынѣ наше правительство нашло необходимымъ учинить перенесъ этого населенія, которая имѣетъ цѣлью установить точно число постоянныхъ жителей этихъ деревень и чиня впреню прожывающаго на немъ населенія. (Вин.)

Переселенцамъ казакамъ, живущимъ пока въ переселенческихъ баракахъ по Владивостокъ и предположающимъ убраться обратно въ Россію рѣшено прекратить дальнюю помощь, даже медицинскую. Между тѣмъ среди нихъ, говорятъ, повсюду серьезные болѣзны, для которыхъ необходимо лечение. «Насильно мнѣ не будешь», и стало-бытъ такимъ образомъ можно заставить насильно переселиться здѣсь (Валл.)

Какъ газета сообщаетъ, что на желѣзной дорогѣ приняты всѣ мѣры на случай появленія холеры въ провинціи. Въ Владивостокѣ, Николаевскѣ и Муравьевѣ Амурскомъ при станціяхъ имѣются особыя помывки въ пригороду для забѣлованныхъ, а въ нихъ ходятъ санитары въ полномъ снаряженіи, медикаментами и фельдшеромъ.

Изданъ новый Мушкетиръ, или гав. «Висель» попутно брошюно-тифозная эпидемія спаливаетъ въ нашихъ дачахъ все больше и больше людей. Студенты П. в. командированы на переселенческихъ пунктахъ единственныя медико-гигиенныя дѣланыя помогающія населенію несчастной Боготъ обѣщанной, Боревки, и то въ 23 августа свлялась, заранѣеши у болыахъ, а болыае прибывающъ и прибывающъ...

Вд., краи въ Хабаровскъ все увеличиваются и становятся все сѣмѣе: — арестуютъ серьезно-поселенцевъ тысячами десятками, а въ пос. Венюковскомъ хунугу ограбили китайскаго торговца Вылау-гу и увезли съ собой козлина и сына. Въ селѣ Маганскомъ крас. окр., по сообщенію «Виселя», краи и грабежи усиливаются по мѣрѣ выхода рабочихъ съ присвокъ.

1 октября не за горами и присконыя операнія близятся къ концу. Изъ общаго золотосносныхъ системъ сибирскаго округа — северной и южной — доходятъ далеко не удовлетворительныя вѣсти о добычѣ золота. Все говорятъ о плохихъ вѣщахъ и ожидаютъ неплатежей по обязательствамъ. Снабженіемъ, кое-что зарабатывающихъ, мы даже только оправданныхъ дѣло, посетивъ весьма немногю. Благодуетъ, главнымъ образомъ, на недостатокъ вои вынѣшнымъ дѣломъ и дороговизну рабочихъ рукъ. («Висель»)

Въ Благовѣщенскъ появилось яцо, вылающее себя за крупного подрячка по постройкѣ желѣзной дороги. Липо это своимъ сдѣлками съ добрыми обязательствами надѣлая немало хлопотъ ядичней полиціи и прокуратуры. Но самымъ вопиющимъ и некривымъ попутномъ инстинктомъ является его предѣла съ переселенцами, только что прибывшими въ край. Явившись въ Ивановское вѣт. правленіе въ среднѣ позя сего года, оны обьявилъ населенію, что начальныя области проситъ его нанять вновь прибывающихъ переселенцевъ къ себѣ на постройку дороги. 25 человекъ-только подрячка по условію прибыть въ Хабаровскъ; двѣе выла въ Владивостокъ подрячка назначилъ 6 августа. Уступивъ время для приготовления себя такъ и пробуренія средствъ къ ямѣ, несчастные доверчивые люди прибыли въ Благовѣщенскъ, голые, безъ средствъ и, просясь въ подрячка несколько дней, ушла обратно въ Ивановку. Оказало, что ямку рабочихъ аферистъ проинтеръ съ дѣломъ открытъ крадучъ у местныхъ богатыхъ, чего оны успѣшно и добиасъ. («Ам. Газ.»)

Возбужденъ вопросъ о необходимости открытія кадетскаго корпусъ въ Восточной Сибири и во время оны увеличеніе количества воспитанниковъ въ нынѣ существую-

щихъ сибирскомъ кадетскомъ корпусѣ въ гор. Омскѣ.

ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ ГАЗЕТЪ.

«Нов. Тел.» передаетъ, что просвѣщенный Николай, епископъ азтеуекій, во время своего пребыванія въ г. Новомиргородѣ, былъ приглашенъ мѣстными евреями въ ихъ синагогу, гдѣ послѣ молена о Государь и Государыню и о всемъ Царствующему дому, еписк. какъ гражданинъ роднаго ему города, поднесъ ему священные книги (книги Моисея на русскомъ и еврейскомъ и всю библию на еврейскомъ языкѣ) въ изначномъ футлярѣ съ соответствующею надписью, при чемъ одинъ изъ евреевъ присутствовавшихъ провозгласилъ следующие слова:

Пресвѣщенный Николай, принявъ книги, отнѣхавъ проповѣдь, въ которой, между прочимъ, указалъ на то, что степь оны много въ Россіи и за границей людей, которые не симпатизируютъ евреямъ и имѣють далеко не такія мыслы, какія желательно было бы слышать отъ нихъ. Отчего же заиметь такой недобрый взглядъ на многихъ изъ евреевъ? Я думаю, не погрѣшу, если скажу, что принявъ всего этого, помимо племенныхъ и вѣроисповѣданныхъ различій, вызывающихъ несовѣстливыя отношенія, скажутъ еще и сами евреи. Склонность евреевъ не всегда соблюдать заповѣди Моисея, въ особенности въ отношенія блага ближнихъ, стремленіе большинства ихъ обходить законы гражданскія, нежелательныя способъ веденія торговли и тому подобнаго явленія — скажутъ этому провинчив. Въ прискорбю, многие изъ евреевъ, не желая понять, что они сами же создаютъ себѣ недобрыя условия существованія въ Россіи, — вмѣсто того чтобы исправиться а жить по законамъ Моисея и по законамъ страны, оставляють отечество и уходятъ въ Америку и другія страны свѣта въ предположеніи тамъ найти тѣ, чего здѣсь не находятъ. Но чѣ въ Америкѣ, какъ а имѣть возможность лично наблюдать, они далеко не всѣ пользуются благополучіемъ: есть и тамъ, отсюда, много не имѣющихъ нискогда бы и терпимыхъ всевозможнаго деншенія, при чемъ многие, какъ и у насъ, не пользуются симпатіями отъ тамошняго населе-

нія и, безъ сомнѣнія, потому, что и тамъ оны не оставляють своихъ привычекъ и своихъ нежелательныхъ дѣлствій, какъ и у насъ, такъ и вслѣд... Ваше благоденствіе должно зависеть прежде всего отъ васъ самихъ. Старайтесь не на чѣе только носить заповѣди Моисея и не на рубль только позавываетъ ихъ, но имѣть ихъ и въ сердцѣ своемъ; старайтесь опредѣлять свои отношенія къ другимъ людямъ не евреямъ, но по Таммуду, въ большинствѣ случаевъ, погрѣшительному, а именно по закону Моисея, — а тогда вамъ будетъ болѣе вѣдь: въ Россіи ли то, въ Америкѣ, или въ другихъ странахъ.

Газета увѣряетъ, что проповѣдь эта произведена на слушателей — евреяхъ сильно впечатлѣна.

Предполагается вести преподаваніе типичныхъ курсовъ учителей семинарій и устраивать чрезъ посредство сельскихъ учителей чтенія для народа по этому предмету.

Въ г. Ейскѣ мѣстной полиціи мейстеръ г. В. додумался до налага на лядскихъ, заключеную финансовую мѣру и отдавъ вои суду. Вискіе нише доуказались къ исполненію своей профессии на мѣстномъ базарѣ, лишь по уласть особаго денженнаго сбора, по таксъ, въ пользу распорядительнаго полиціи мейстера.

Франко-русскій союзъ, по увѣреніямъ заграничной прессы, угрожаетъ не только тройственному союзу, но и Англіи и Японіи. Нѣкоторыя, впрочемъ, иностранныя газеты находятъ, что это слѣганіе дѣлѣ известной границы не подлетъ, такъ какъ если оны увидѣть близкомъ дѣлѣ, то Англія бретенъ въ давно уже раскрытыя для нея области тройственнаго союза. Подобныя угрозы Англіи, послѣ вступленія президента Форъ въ Лондонъ, парижскіяи газетамъ объявляются.

«Нов. Врем.» перепечатавать въ «Deutsche Wochenblatt» слѣдующую записку:

Наконецъ-то разъяснилась тайна тройственнаго союза на крайнемъ Востокѣ, мы слушимъ въ послѣднюю минуту за нтереса Китаю и снѣгаго, оны Джоу-Тонгскій подполковникъ. Этотъ союзъ, состоящій изъ Франціи, Россіи и Германіи, казался

Левъ Николаевичъ Толстой.

До настоящаго времени въ нашей печати не появилось больше ни менѣе дѣлныхъ описаній жизни А. Н. Толстого. Имя же этого великаго писателя земли русской — настолько популярно, что всакому, безъ сомнѣнія, интересно-знать его жизнь. Пользуясь извѣстіями Писарева: А. Н. Толстой. Его жизнь и литературная дѣятельность, мы познакомились читателѣмъ насколько это возможно, размыръ газетной статьи, съ выходящими фантастическими жизни этого замѣчательнаго во всякомъ отношеніи человека.

Родившійся 14-го декабря Толстой Толстого былъ современникомъ и другомъ Петра 1-го Петра Андреевича Толстого, потомки выдающаго русскаго историка, произнесъ «Dieck», что русскіе знаютъ Толстой». Въ дѣтстве почти дѣлущей фамілія графа Толстыхъ была чиста отъ примеси княжъ, нѣбудъ вѣрившимся элементомъ; въ виду сего и вродивъ всегда же ищущи въ княжъ старинныхъ дворянскихъ фамілій, какъ Волконскіе, Трубецкіе, Горчаковы и другіе вродивъ въ землѣ Россіи.

Отецъ Левъ Николаевича Толстого помещикъ Николаевичъ Толстой, все свое па сѣдство употребилъ на учашу отпущенныхъ долговъ, и для по правленія своихъ имуществъ, женился на княжнѣ Маріи Ивановнѣ Волконской, симбирскаго наслѣдница одного изъ богатѣйшихъ русскихъ вельможъ, за которую получилъ въ приданое, между прочимъ, и прекрасную воиу читающему иру шившею (Ясюю Поляну), находившаяся въ Кривеньскомъ уѣздѣ Тульской губерніи, въ 15 верстахъ отъ Тулы.

Въ этомъ мѣстѣ и родился Левъ Николаевичъ Толстой 28 августа 1828 года. Кромѣ него у Николая Ильича было еще четверо дѣтей — три сына и одна дочь. Графиня Марія Ивановна Толстая умерла въ 1831 г., т. е. когда Левъ Николаевичу было не много болѣе трехъ лѣтъ. Послѣ ея смерти воспитаніемъ дѣтей заня-

лись дальняя родственница Толстыхъ г-жа Брюкнере. Въ 1837 г. вся семья перѣѣла изъ Ясной Поляны, гдѣ жила до этого времени, въ Москву, такъ какъ старшій братъ Левъ Николаевича Николай долженъ былъ готовиться къ университету. Дѣтство въ этомъ же году умеръ скоропостижно графъ Николай Ильичъ и часть семьи, въ томъ числѣ и Левъ Николаевичъ, перулаасъ для сокращенія расходовъ опять въ Ясную Поляну. Здѣсь и получилъ первоначальное воспитаніе Левъ Николаевичъ, при чемъ учителями его были и гувернеръ нѣмцы, и русскіе семинаристы. Въ дѣтствѣ, по словамъ родителей, оны были очень плаховатыми мальчикомъ, отличаясь чрезвычайною к ѣвнностью, поустолово, живостью характера и превращаясь сердцевиъ.

Въ 1840 г. умерла оекушная сирота Толстыхъ, графиня Огесна Савель, и опека перѣла въ ихъ рукахъ П. П. Юшковой, жившей съ мужемъ въ Казани. Сюда перѣѣла мать Ясная Поляна всѣя Толстыхъ, въ казанскій же университетъ перѣѣлъ и Левъ Николаевича и старшій братъ Левъ Николаевича — Николай.

Будучи являюща дѣломъ, прививавшая въ своей гостиницѣ не дѣлущее общество, а тоиъ, чтобы все въ ея домѣ было на дѣлущей заду, Юшкова металась для своихъ титулованныхъ племянниковъ о карьерѣ диндомовъ или фаворитѣ-дѣлостелей. О нравственныхъ принципамъ этой воспитанницы Л. Н. можно судить по ея изреченію: «ничего такъ не полезно, какъ молчать, чепуха, чепуха, еишь его въ порядочной жеидишѣ». Разумевъ, въ этомъ духѣ старшая она воспитываетъ и своихъ племянниковъ дѣлущей дѣлѣ и ои оидеиъ.

Въ Казани у Ясны Николаевича былъ учитель и гувернеръ «St. Thomas», который и подготовилъ оныи поступленію въ университетъ. Въ мѣт 1841 г. Левъ Николаевичъ держалъ неуспѣшныя экзамены, на которыхъ получилъ болѣе балловъ, но ему разрѣшили дополнителыне

экзамены и оны были приняты на факультетъ восточныхъ языковъ, по разряду арабско-турецкаго словесности.

Живя въ домѣ, сомыдѣншемъ въ себѣ всѣ условія цудой, безсодержательной провинціальной вѣлвокальской жизни, Левъ Николаевичъ не могъ встрѣтить и въ братьяхъ, кромѣ старшаго Николая, являюща нравственнаго подражанія. Фруи П — чѣ былъ яркимъ типомъ оевнаана, студента-франта, дѣлскаго поконника, дѣлсваца, а Дмитрій былъ ханжа и мистикъ, наиболѣеи всахъи удовлетвореній и различеній свѣта. Неудивительно, поэтому, что Левъ Николаевичъ примкнулъ въ университетѣ къ кружку студентомъ аристократовъ, для которыхъ азду и онегу жизни составляли балы, вечера, пикники, спектакли, живны картинны, рысканія и женщины, и которыхъ поступленію въ университетъ, сами не зная для чего, соблазнялъ только оныи вторичникомъ студенческаго сортуга, ипшаго гражданскаго вѣдомства и возможностью считать себя болыими. Провода еиъ время на балахъ, вечерахъ и пикникахъ, Левъ Николаевичъ разумеется занимался очень слабо. Не выдержавъ переводныхъ экзаменовъ на второй курсъ, зарбарнаго имъ первоначальнаго факультета, оны въ 1844 году перешелъ на юридическій факультетъ.

Здѣсь, т. е. на юридическомъ факультетѣ ему пришлось встрѣтить среди профессоровъ онычъ невообразимое. Достаточно будетъ указать хоть профессора римскаго права Камбоба, который въ годъ въ годъ начиналъ свой курсъ лекціоннаго: «Римское право! — болѣе, П — томѣ болѣею и пунктуатъ. Запишите это «ею на боиъ (т. е. на полкухъ) и дѣлсвалъ весь свой курсъ, въ которомъ встрѣчались такія, напр., перы, что римскій верхновыи ярещъ въ лекціяхъ профессора именовался сверхъчеловѣчскимъ жорабидъ. Такіе преподаватели не могли, конечно, возбудить въ своихъ слушателяхъ интереса къ знаниямъ. И гр. Толстой занималъ здѣсь такъ

же плохо. Да и самолюбіе его въ это время было наирѣднее оныи, не да академическіе лауры; стремился оны, прежде всего, къ тому, чтобы быть имѣющимъ приличныи, корректнымъ, свѣтлымъ молодымъ человекомъ. Принадлежа къ аристократическому кружку, оны совершенно игнорировалъ сѣрую братню. «Пока и динженія его были всегда выражающаи, выражение лица и гласъ презрительное, до разговорасю о своихъ товарищамъ оны не снисходиль и дѣлсвала такъ обыкновенія не здоровать ни съ кѣмъ, приходил на лекціи, а въ промежуткѣ, уходил домой.»

Но при этомъ стремленіи въ come П faul'ности, шла неустанная работа дѣлущаго аду. Вопросы, что оны вѣдскаси изъ университетскаго, возмращались въ перулаи? На это мы будемъ приходить поиуиуиъ.

Часть приходила ему въ голову въ 1847 г. Л. Н. Толстой, не сваявъ первоначальныхъ экзаменовъ на третій курсъ, еишь оиаль университетска въ дѣлущѣ изъ Казани въ Ясную Поляну, гдѣ и проживающа почти безмалыаю до 1851 года. Имѣиъ оны, этому времени, сильнаи разстрокованіи, мушачи страшно блѣднѣющаи Ястой въ шаетса оны свои князъ, поеватны уучушщю ихъ бытъ. Съ этоиъ цѣлю, по прѣнѣи въ деревню, оны стремился объявить са съ наркомомъ, старается вродѣ уиачи оныи нужды, обходиль лично двора своихъ крестьянъ, помогать имъ дѣлсвомъ, аромомъ, деньгами, иеветъ съ ними бесѣды, вивуща имъ любовь въ труду и т. д. Но всѣ эти благои намѣренія не принесли ни желаемыхъ результатовъ, такъ какъ приключилъ оны къ ерѣстоному безбрачному мужику, а это значило «вливать вино новое въ мѣхи старые». Новая туманность провала безъ пользы или даже приносила вредъ (мушакъ распушилсѣ), приходивъ въ несоорпоженіе со старыми формами ерѣстоного права.

Въ 1851 г. (Околоны будучи) изъ вѣдомства ерѣстои и вродѣи дѣлсваи дѣлсваи ои оидеиъ ои оидеиъ ои оидеиъ



зависят от странности неуразумиѣемъ, но на самомъ дѣлѣ онъ стоялъ на очень практичской почвѣ. Россія получила право вести свою большую сибирскую желѣзную дорогу черезъ территорию Манчжуріи; Франція заключила конвенцію, предоставляющую ей право проводить желѣзныя дороги по китайской территоріи и эксплуатировать рудники въ Юньнанѣ, Квентонѣ и Кынгенѣ; она также получаетъ довольно значительную область на вершинѣ Сохиты. Германія была вѣдь скрѣпнѣе и ограничилась лишь кусочкомъ земли въ Тянь-Шань, на берегу рѣки, выходящей въ английскія воды въ длину и около 1,200 ф. въ ширину, гдѣ нѣмцы могутъ установить свою ослѣдствіе и свое управленіе. Что Россія тайно требовала для себя лично въ отношеніи займовъ и что она получила, — пока никому неизвѣстно.

Второй франко-русскій китайскій заемъ будетъ заключенъ въ половинѣ ноября.

Въ Китаѣ происходятъ недавно наивысшій подъ наблюдениемъ германскихъ офицеровъ. — Манчурія соединяетъ хорошия и китайское правительство благодаритъ германскихъ офицеровъ.

Несколько недель тому назадъ, говорится, Спр. Обл. въ китайскомъ Китайскомъ подвластнѣ полевая гарнизонной уланскіе сунъ въ 120,000 фр. въ случаѣ объявленія войны между нами-либо въ сѣверо-южныхъ державъ: Англіи, Франціи, Германіи, Австріи, Италіи, Россіи и Турціи. Условіе на годъ съ преміей въ 4 проц. Въ случаѣ объявленія войны, Китайъ уплачиваетъ полностью экстраординарныя извѣстныя; война мѣръ не нарушается, это обстоятельство послужило бы для насъ неслучайно. Повышеніе времени до 4 проц. уплачиваетъ, на транзитныхъ европейскихъ по поводу построенія военныхъ европейскихъ державъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.

Поселокъ Кривокозовскій, 25 сент. Письмо у насъ въ среѣ рабочего люда идетъ до дня успѣшнѣе, и также успѣшнѣе и нащипать, къ намъ кабатчиство. Не такъ давно я слышалъ, что кабатчиство Бомалова и Заседевскій ходятъ-будутъ об открытіи зѣвъ первый — оптовая водочная склада, а второй — шинной. Де знаю, получаютъ ли эти лица разрѣшеніе, но мы достоверно извѣстно, что зѣвъ-девяно доводившимся будеть возбуждено ходатайство о выдаваніи имъ писемъ пожелать съ 1-го января будущего года вселю торговля кирпичемъ напечатанъ и предположено измѣнить кабакъ около базарной площади возмущаютъ храмъ по имя Св. Александра Невского. О разрѣшеніи построена церкви 18-го числа сего сентября послано по принадлежностямъ прошеніе и какъ только послужаетъ на это разрѣшеніе, тотчасъ же отворится подишка на сборъ денегъ. На первый разъ, какъ я слышалъ, лица торговаго класса жертвуютъ 1500 руб. серб., о чемъ между нами уже состоялось соглашеніе. Хлопоты по постройки церкви явилъ на себя священникъ А. Д. Чернышевскій, М. А. Макаровъ, Я. П. Яковлевъ, Д. И. Кривонозъ и А. Н. Вагнеръ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Очерное засѣданіе городской Думы, происходившее 2 октября въ присутствіи 37 гласныхъ, представляло значительный интересъ главнѣйшимъ образомъ вслѣдствіе предлагаемаго къ разрѣшенію (интеръ) въ мѣстѣ дѣлѣ вокзала желѣзнодорожной станціи въ г. Томскѣ.

Вопросъ возникъ вслѣдствіе поданнаго 30-го гласнымъ 19-го сентября въ городскую управу заявленія, въ которомъ онъ просилъ городскую думу о перемѣстѣ въ мѣстѣ дѣлѣ вокзала желѣзнодорожной станціи въ г. Томскѣ. Вопросъ возникъ вслѣдствіе поданнаго 30-го гласнымъ 19-го сентября въ городскую управу заявленія, въ которомъ онъ просилъ городскую думу о перемѣстѣ въ мѣстѣ дѣлѣ вокзала желѣзнодорожной станціи въ г. Томскѣ.

заявъ, въ томъ же и мѣсто здѣсь зинено всѣхъ вытекующихъ неудобствъ.

По тому поводу удравля была доложена думѣ справка, изъ которой высказано, что для избранія мѣста подь вокзалъ думой въ свое время была избрана особая коммисія, которая, разсмотрѣвъ этотъ вопросъ въ 1887 году и затѣмъ вторично пересмотрѣвъ въ 1891 г., высказалась за то, чтобы товарищъ станція была расположена по правую сторону р. Ушайки, на которой сосредоточиваются всѣ главныя торгова-промышленныя заведенія города, именно за переселенной торьмой, а пассажирская станція у Ермаковской перекіи. Дума, разсмотрѣвшая тогда это предложеніе коммисіи, не признала, однако, возможнымъ въ то время цѣлкомъ согласиться съ нимъ, находитъ болѣе удобнымъ мѣстѣмъ оба вокзала мѣстѣмъ за переселенной торьмой.

Въ своемъ заключеніи по этому вопросу, предложенномъ на разсмотрѣніе думы, управа полагаеа разрѣшить вопросъ такимъ образомъ: товарищу станцію — построить на Иркутскомъ трактѣ, за переселенной торьмой, а именно на мѣстѣ, гдѣ находилась егорьевскій навальня, построенный въ 1891 г. для вѣстрии Насавкина Цесаревича, нѣмѣмъ благополучно царствующаго Государя Императора, что навсѣгда служило бы памятникомъ посещения Томскѣ Его Величества; пассажирскую же платформу построить за Верхней Еланью, по Спасской дорогѣ, въ мѣстѣ пересѣченія ея желѣзнодорожной линіей.

Въ думѣ, по окончаніи чтенія заключенія городской управы, поднялся необыкновенный шумъ, среди которого трудно было что либо разобрать. Явно, помянція заключенія въ думу, старались защитить свое мнѣніе, противная сторона опровергла его. Наконецъ большинство предлагало согласиться съ заключеніемъ управы. Въ то же время гласный Байдаловъ и Аругее находили нужнымъ — баллотировать этотъ вопросъ.

Гласный А. И. Манушинъ высказалъ слѣдующее: въ предложеніи 30 докладывающаго много ошибокъ на негигиеничскости мѣстности на Воскресенскій горѣ, гдѣ предполагается постройка вокзала. Поэтому я, какъ врачъ, считаю нужнымъ высказать свое мнѣніе. Переселенная торьма удалена отъ будущаго вокзала верста 1/2 и говорить, что она можетъ оказать вредное вліяніе на обитателей вокзала было бы абсурдомъ. При томъ же худая слава переселенной торьмы пошла отъ обстоятельство легко устранимаго. Ратье было съ болыиимъ изъ торьмы не дезинфицированное отдаловало въ стирку, вредную, выходящую въ горѣдѣ и, благодаря этому, торьма служила разсадникомъ смитного тифа и отчасти дифтеріи и др. болѣзней. Теперь болѣе дезинфицируется и оно является для горькавъ безвреднымъ. Въ будущемъ быти можетъ его и совсѣмъ въ горѣ вывукать, не будучи, кроми того въ будущемъ невозможно предвидѣть и такое переносанія торьмы, какъ было раньше. Поему въ самой торьмѣ заботливостью будеть также не мѣ, и тогда не трудно на вокзала, но и для жителей, живущихъ въ нѣсколькихъ саженяхъ отъ торьмы, вредъ предвидѣть не возможно. Кладбище отъ вокзала удалено еще даѣе, чѣмъ торьма. Нувно признать безвреднымъ для вокзала въ мѣста смѣлки, потому что они отстоятъ отъ вокзала гораздо даѣе, чѣмъ 100 сажень, Русское же законодательство въ видахъ санитарныхъ не допускаетъ кладбища только на близкавшихъ чѣмъ домакъ 100 саженьхъ.

На счетъ заявленія, что на Воскресенской горѣ пошечной воды меньше, чѣмъ на Верхней Елань, нужно сказать, что оно голослонио. Никто сравнительныхъ изслѣдованій не дѣлалъ. Неотвѣтъ же Воскресенской горы вълѣтъ извѣстныя явленія, выходящія на Подгорную улану, но сколько знаю, переселенная торьма читается единымъ коломъ и затѣмъ, по насѣдованію, произведенному телеологомъ Ососкинымъ, являющія, надо полагать, общіяе явленія не далеко отъ оаиваема на счетъ по испаряющіе къ Ушайкѣ. Выставляются еще претензіи, что для дальнѣйшей постройки Воскресенской горѣ нѣтъ плана, по видѣ претепленіе это телеологомъ, съдѣлать ходатайствовать о расширеніи плана и несомнѣно ходатайство будеть уважено. О смываніи горы весеннимъ во-

дами или о малой величинѣ мѣста неудобна для постройки серьезно говорить нельзя; если берега какого нибудь оврага смываютъ въ весну на цѣлкомъ верхнемъ, то зяное дѣло никакой бѣды отъ этого не будеть. Затѣмъ г. Манушинъ указало было, что если бы только вокзалъ былъ построенъ въ мѣстности Верхней Елань, то торговля стала бы наирѣе развиваться въ томъ мѣстѣ и ухудшилась въ центрѣ города, гдѣ вслѣдствіе этого, и размѣръ дохода съ заповѣ доходящій въ настоящее время до 30000 тыс. сократится, и на оборота, денежныя въ настоящее время мѣста на Елань значительнѣе возрасли бы въ цѣль и не справедливо обогатили бы при данныхъ условіяхъ жителей той мѣстности. Помимо, это было бы крайне не выгодно для города. Въ тому же отводъ мѣста для вокзала за Ермаковской церковь, какъ предлагають 30 гласныхъ, былъ бы несправедливъ для мѣстности Песковъ, гдѣ цѣна мѣсть значительно дороже, чѣмъ у Елань, и въ ущербъ для жителей Песковъ, платившихъ за мѣста болыиая денги и съ переносомъ вокзала на Елань могущихъ понести болыиой потерю. Неубойно перевозъ этотъ и для торговца Елань на базаръ, гдѣ торговля можетъ участъ, вслѣдствіе того, что торговцамъ придется раздвигаться, веда въ то же время торговля дѣла и на Елань, и такимъ образомъ отъ этого терять убытки.

Гласный Валгуновъ, выноиъ присоединившись къ мнѣнію высказанному А. И. Манушинъ, добавлялъ съ своей стороны, что кладбище в сѣверо-южныхъ мѣста на Иркутскомъ трактѣ не могутъ быть вредны для предпологаемаго въ томъ мѣстѣ вокзала, между прочимъ, потому, что они находятся подь закономъ, тогда какъ вокзалъ будеть находиться на вышнѣемъ мѣстѣ.

Гласный Таловскій, одинъ изъ подписавшихъ заявленіе, высказалъ, что шореть явлю должно будеть бы сводиться къ выводу того или друго мѣста для города отъ себя въ тѣхъ мѣстахъ въ аренду продажи городскихъ земель, въ какомъ отношеніи мѣстности за Ермаковской церковью для вокзала былъ бы наиболѣе выгодно для города.

Въ концѣ концѣ вопросъ о мѣстѣ для вокзала рѣшено баллотировать, причемъ на разрѣшеніе представлено были вопросы: 1) Принять предложеніе городской управы и 2) принять предложеніе 30 гласныхъ. Въ результатѣ баллотировки оказалось, что 26 голосовъ подано было за первое предложеніе, въ второе же лишь 11. Вопросъ разрѣшенъ такимъ образомъ согласно съ заключеніемъ управы.

Объ бездѣлныхъ разрѣшеніяхъ думою вопроса оставлены до слѣдующаго ноября.

Вчера въ Томскѣ духовною училищъ было отразинено семейнымъ образомъ 75-лѣтіе существованія училища. Наканунѣ при участіи мѣщанъ учащаща была отслужена панихида, а во вторникъ въ день праздника была отслужена литургія и молебны, по окончаніи котораго было рѣшено ученикамъ, каждому по 1 рублю пенсильру Свѣта Ваагеліе, при чемъ смортегемъ училища была сказано рѣчь по случаю исполнившагося 75-лѣтія училища. Празднично заключило сообщеніемъ отъ г. томскаго духовнаго училища и протестантовънахъ ему духовныхъ школъ съ 1746 года, отслуживши одинъ изъ предоплаченныхъ училища.

Пароходное сообщеніе между Томскомъ и Тюменью въ настоящее время можно считать окончательно прекращившимся до будущаго навигаціи. Въ виду окончанія навигаціи, на р. Обѣ съ 1 октября обстановка перевозовъ слѣдъ совѣтъ. Пароходства Курбатова и Трансилькова, закончивши свои навигаціонныя дѣла, на нѣхъ ученики въ затѣмъ свой пароходныя приставы Попа до заморозковъ пароходное сообщеніе въ Томскѣ будеть поддерживаться лишь съ Барнауловъ пароходствами Корнилова, Плотниковъ и Богомолова горнаго округа, а на нѣхъ также закончатъ навигаціи.

Со вчерашняго дня въ Томскѣ начались повѣрка запасныхъ нижнихъ чиновъ, производившаяся съ нѣлѣ болѣе точнаго опредѣленія численнаго количества состоящихъ въ запасѣ чиновъ. Повѣрка будеть закончена зѣсь сегодня.

За послѣднее время съ иртыскаскихъ

наказуемъ участіемъ кражи разнаго рода хранящихся тамъ грузовъ. Завѣдующіе пристанами, однако, почему-то не считаютъ нужнымъ заявлять о томъ полиціи и положеніе послѣдней, вслѣдствіе этого, является весьма затруднительнымъ. Часто бывали такіе случаи, что полиціи разсказывались краденые вещи, и въ то же время для нихъ оставалось совершенно неизвѣстнымъ, кому именно оны принадлежатъ, и лишь только послѣ долгихъ справокъ и многоснасныхъ опросовъ разныхъ лицъ выяснялось, что вещи урваны съ той или другой пристани. Такое явленіе, несомнѣно, не можетъ быть отнесено къ числу нормальныхъ, и завѣдующимъ приставами ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ оставлять безъ оаивающія полиціи о бывающихъ у нихъ кражахъ.

30 сентября на работу желѣзнодорожного мѣста черезъ р. Обь ушло съ одного изъ кессоновъ 16 человѣкъ рабочихъ. Изъ нихъ сласено 11, а 5 утонуло.

Въ Кубанской области нѣскольکو времени тому назадъ была совершена крупная кража. украдено было изъ ящика Таманскаго казач. полка. 13 тыс. рублей. Въ кражѣ подозрѣвался бывший казакъ ст. Славянской, Кубанскаго казачьяго войска Б., удерживъ въ то время скрыться неизвѣстно куда. Мѣстной полиціи на нѣхъ сдѣлалось известнымъ, что этотъ Б. находится въ предѣлахъ томской губерніи. Немедленно же по полученіи извѣстна, по распоряженію г. полиціи-Местера, было приступлено къ энергичнымъ розыскамъ. Тѣмъ временемъ скрывавшійся господиномъ уекль побывавъ въ Томскѣ и выхажавъ затѣмъ отсюда на желѣзную дорогу. Объ этомъ тогда же сдѣлалось известнымъ и слѣдствъ за нимъ для задержанія его былъ специально командированъ приставъ Воскресенской части г. Томскѣ Полицейскій которму и удалось захватить его на ст. Омскъ, между Подмошной и Бривоцковскыя. Б. арестованъ и доставленъ въ Томскъ. При арестѣ у него отобраны: золотые часы, мѣдная серебряная цѣпочка съ брилантами и други на ней полумрамерами и др. вещи. Выдѣтъ съ Б. задержана также и г. Б., которую онъ выдывалъ за свою жену.

Вода въ р. Томѣ въ настоящее время вновь пошла на убыль. За послѣдніи два дня вода четуре першка.

2 октября въ 3 часа при оаивѣ въ Барнаульскіе пароходы Е. П. Мельниковой «Корнакъ» съ 305 пассажирами, 1,500 куб. разнаго груза, за выхаживъ 42 чел. въ Маринскъ, оставалось всего 900 чел., изъ коихъ 32 болѣзныихъ.

Въ томскій центральной переселенной торьмѣ 2 октября содержится арестантовъ 1682 чел.

Въ послѣднее пріѣхъ на Черемшанскій пристанъ човачо на 3 октября 20 человѣкъ, въ г. городскомъ мѣщанскій докъ ноябрь 75 чел.

ВИБЛИОГРАФІЯ.

Женщина съ нравъ. Я. Орлова. Спб. 95 г. Ц. 1 р. 60 к. Очерки о женскомъ дѣлѣ въ Россіи.

Женщина занимаетъ такое огромное мѣсто въ жизни отдаленнаго человѣка и въ жизни цѣлаго общества, что такъ называемый «женскій вопросъ» есть въ значительной степени также и мужской вопросъ. О женскомъ дѣлѣ въ настоящее время писано много и писано въ весьма различные времена: писаны были свои мнѣнія объ обществ. обязанностяхъ правыхъ и обязанности женщинъ, собранныя въ этому предмету сочиненія, но не составили общирную библиотеку. На ряду съ этой, такъ сказать, чистой литературой, тому же вопросу отводятся значительное мѣсто въ законодательныхъ, философскихъ, историческихъ и новатаго міра. Насколько распространена литература перваго рода, настолько малѣе обширна литература законодательнаго и общаго характера, гдѣ, того она высказана — женщина. Между тѣмъ, какъ въ настоящее время постановленія выдвигаются всеболѣе обширныя въ смыслѣ и въ обществѣ, какъ устанавливаются ея личныя и общественныя права и обязанности и сообразно съ ними устанавливается и протекать ея существованіе на различныхъ положеніяхъ, въ которыхъ она выступаетъ въ жизнь. Но, съ другой стороны, являть женщины въ несомнѣно съ законодательною литературою общаго характера и общаго характера неизлѣ, гдѣ, какъ поставлены въ этотъ вопросъ разсужденія въ настоящее время. Законод. по разнакъ сло-го мнѣнія и отдалены, представляющія, да въ обществѣ публик. совѣршенію; гдѣ, въ обществѣ. Книга, заглавіе которой мы выписали выше, устраняетъ этотъ недостатокъ. Она представляетъ краткій очеркъ положенія женщины въ современную нравъ и въ частности, въ русскую нравъ. Въ первыхъ двухъ главахъ ея излагается исторія развитія семьи и различныхъ народовъ; вторая посвящена исторіи русской женщины, а 3, 4 и 5-я посвящены женщины въ нравъ гражданскій и уголов-



помь правъ. Въ концѣ книги приложено полностью сведъ составленій русскаго действующаго законодательства, относящихся до лицъ менскаго пола.

**СПРАВОЧНЫЯ СВЕДѢНІЯ.**

Свѣдѣнія о состояніи горизонта воды по р.р. Верхней Оби, Томи и Чулымю по наблюдениямъ на водоизмѣрныхъ постахъ Томскаго участка Томскаго округа путей сообщенія.

Наименованіе водоизмѣрныхъ постовъ.	Въ сотъ саженъ.	Въ верстахъ.
На р. Оби.		
Въ Барнаулѣ, 3 октября . . .	53	6 ч. 1 в.
Въ Кривошеинѣ 2 окт. . . . .	42	5 ч.
Въ Біскэ 3 окт. . . . .	30	3 ч. 2 в.
На р. Томи.		
Въ Кузнецкѣ 3 окт. . . . .	56	6 ч. 3 в.
Въ Поломошновѣ 2 окт. . . . .	11	1 ч. 4 в.
Въ Томскѣ . . . . .		
Въ Устьѣ Томи, 3 окт. . . . .	29	3 ч. 2 в.
На р. Чулымѣ.		
Въ г. Ачинскѣ 3 окт. . . . .	7	3 в.

**ТОМСКІЙ РЫНОКЪ.**  
3 октября 1895 года.

	ЦѢНА.	
	РЪБ.	КОП.
Мука ржаная 55 к. и Крупа чистая 1 с.	—	50
„ „ 2 с.	—	8
„ „ 3 с.	—	7
„ „ пшеничная худ. — к. и „ просовая — к. и	—	50
Крупа гречневая — к. и „ овсяная — к. и	—	90
Солодъ ржаной, пудъ — к. и „ пшеничный — 2	1	20
Масло коровье топлен. п. 7 р. — к. „ свиное очищенное, пудъ.	8	—
„ говяжье сыръцѣе „ „ основная „ „ основная	5	30
Овесъ пудъ 50 к. „ „ Ячмень — 50	—	55
Съно пудъ — 18 к. новъ. „ „ Солома новъ — к. и	2	40
Керосинъ . . . . . „ „ Медъ пудъ свѣжій р. — к. и „ Воск желтый пудъ — к. и	5	24
Масло конопляное пуд. р. — к. и	3	50

Приведено для продажи лошадей 21 шт. Телятъ 3 шт.

**Начальникъ губерніи** принимаетъ просителей по средамъ отъ 10 до 11 часовъ утра въ поименной Общago Губернскаго Управленія.

**Предсѣдатель Губернскаго Правленія** принимаетъ ежедневно отъ 10 до 12 ч. утра. Славская улица, домъ Матвеевичъ.

**Губернскій прокуроръ** принимаетъ должностныхъ лицъ по понедельникамъ, вторникамъ и четвергамъ съ 11 ч. утра.

**Преосвященный Макарій, епископъ Томскій и Барнаульскій** принимаетъ ежедневно: просителей отъ 10 до 11 часовъ утра, должностныхъ лицъ отъ 11 до 1 ч. дня.

**Редакторъ-Издатель П. Макушинъ.**

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**СДАЕТСЯ** квартира со столомъ и безъ стола. Хохляковскій переулокъ, д. № 1 вверху. 322—1—5

**Отдается** меблированная комната. Зимская ул., д. № 6-2

**Студентъ** ищетъ уроковъ или др. зан. Писм. ул. В. И. Я-ву. 356—1—2

**ИЩУ** ур. Солдатская ул., № 32 д. Сорочинскаго, Студ. Н. Сокольниковъ.

**ШОТЛАНДСКІЙ ЦИРКЪ и ЗВѢРИНЕЦЪ**

**Ф. И. ФЕЦЪ**

Интереснѣйшія ежедневныя представленія дрессированныхъ собакъ.

Эксперименты съ замѣчательнымъ дрессированнымъ **СЛОНОМЪ**, имѣвшимъ громадный успѣхъ въ значительныхъ городахъ Россіи.

Представленія повторяются по нѣскольку разъ въ сутки. Кормленіе происходитъ ровно въ 7½ часовъ вечера, послѣ чего бываетъ послѣднее представленіе.

**ПОКУПАЮ РАЗНЫХЪ ЗВѢРЬ.**



**ВѢнская КОЛБАСНАЯ и КОНСЕРВНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ**  
**А. А. ФИЛЬБЕРТЪ и К<sup>о</sup>.**  
Главный магазинъ: Магистратская ул., домъ мѣщанскаго общества рядомъ съ думой. Отдѣленіе: Торговая ул., Верхняя Собственнаго домаъ.  
**ТОЛЬКО ЧТО ПОЛУЧЕНЪ**  
БАЛЫКЪ ВЪЛУЖІЙ | Свѣжій бакалейный товаръ  
ИКРА ПАЮСНАЯ | Всевозможные консервы.  
Колбасы издѣлія поступаютъ въ магазинъ ежедневно свѣжими изъ собственнаго заведенія.  
**А. А. Фильбертъ.**

**ТОРГОВЫЙ ДОМЪ**  
**П. БЛИНОВЪ, А. КУЗНЕЦОВЪ и К<sup>о</sup>**  
МАГАЗИНЪ СПЕЦІАЛЬНО ПОЛОТНЯНЫХЪ ТОВАРОВЪ,

Въ которомъ имѣется **ВЪ ГРОМАДНОМЪ ВЫБОРѢ:**  
ПОЛНОТНО механическаго и ручного ткачества лучшаго фабрич. Столовые бѣлые, скатерти, столовые и чайная салфетки, столовые приборы, носовые платки, полотенца, простыни, сухарницы, простиное и полотенное полато. Макровы и вафельныя ПРОСТЫНИ и ПОЛОТЕНЦА. Пляшевыя, байковыя, бобрковыя, швейския и танъския ОДѢЖА. Бархатныя КОВРЫ.

**ПРОДАЖА БЕЗЪ ЗАПРАСА.**  
Магистратская ул., д. Потаповой № 22, рядомъ съ торговлею Сибирск. Банкомъ, противъ Маріинскаго пріюта 22—50

**ДОВѢРЕННЫЙ ПО СУДЕБНЫМЪ ДѢЛАМЪ**  
КОЛЕЖСКІЙ АССЕССОРЪ  
**Николай Нинаноровичъ Ароновъ**  
принимаетъ веденіе гражд. и уголовн. дѣлъ, составляетъ судебн.-дѣловые бумаги. Пріемъ отъ 8 до 9 и отъ 5 до 9 ч. Уголъ Невольской и Офицерской ул., д. Бархатова № 14—3.

**Тарантаевъ** продается. Спросить въ магазинъ Заславскаго.

**Комната** большая СО СТОЛОМЪ отдается. Теодковскій переулокъ. № 2, 4-й этажъ дома Некрасова.

**ЖЕЛѢЮ** взять себѣ на квартиру ребята на владѣніе одного года за употребленіе платы. Никитинская ул., д. № 80 внизу

**Ищу ПОПУТЧИКА** до Иркутска. Адресъ. Урагскій переулокъ, домъ № 1, квартира Шевелева

**ПРОДАЕТСЯ** мужская шуба крытая чернымъ сукномъ, мѣхъ темнаго американскаго шота. 0 дѣтъ спросить въ народную бібліотеку. 1—5

**МОЛОДАЯ** ОСОБА желаетъ получить мѣсто бухгалт. экономки или прикащика. Обращаться въ Екатерининское училище. 347—1—3

**Въ лавку КОЛОТИЛОВА** нуженъ прикащикъ знающій торговое дѣло. 1—5

**ОТДАЕТСЯ**

въ семействѣ комната со столомъ, а по желанію и съ лоджій. Бульварная ул., домъ Бридантова № 23 [внизу]. 344—9—5

**Отдается** комната со столомъ. Запотоковскій Королевскій ул. д. Каракуловой 2—5

**ИЩУ ПОПУТЧИКА** до ИРКУТСКА. Сибирское подворье № 22 3—4

**ПРОДАЖА**  
Въ понедѣльникъ 9 октября сего года, въ присутствіи Томскаго Губернскаго Правленія будетъ продаваться домъ Есоловина, находящійся на набережной р. Томи, вблизи рыбнаго базара, противъ лѣтней оранжереи пристани. (Мѣсто торговле). 2—6

Отдается квартира. Блазская улица д. Бутыкина № 22 внизу. 351—2—3

**ВЪ ФРУКТОВОМЪ ПОГРѢБѢ**  
**ДЕМУХАМЕТОВА**  
ПОЛУЧЕНЪ свѣжій фрукты какъ-то: яблоки и груши, апельсины и лимоны, виноградъ свѣжаго сбора; тутже получены большой выборъ бакалейныхъ товаровъ, ореховъ и варений. **ЦѢНЫ САМЫЯ ДШЕВЫЯ.** Набережная р. Ушайки, домъ Пастуговой.

**ЧАЙНЫЙ МАГАЗИНЪ**  
**ТОНКОВА**  
на время былъ закрытъ, теперь вновь открытъ. Покорнѣе прошу Гг. покупателей не лишиться своего расположенія, Тонковъ. 29—100

**Въ лавкѣ КОЛОТИЛОВА**  
продается мѣхъ желтый, красный, жестъ, олово свиное, дробь, желѣзо разное, гвозди, краски тертая на масле и сухія, мѣлъ, замазка строительная, оловя, ворванъ, нилы продовольныя, поперечныя, сталь разныхъ сортовъ, инструмента платиновый, старинныя, склянкой товаръ. **ЦѢНЫ УМѢРЕННЫЯ.** 298—85—100

**ОТДАЕТСЯ** большая КОМНАТА для одногого съ приличной обстановкой. Адресъ узнать въ типографіи П. И. Макушина.

**ВНОВЬ ОТКРЫТА МАСТЕРСКАЯ ДАМСКИХЪ ШЛЯПЪ**

Пріемъ заказовъ на всевозможные фасоны шляпъ, шапочекъ, кюфъ и разныхъ украшеній. Наконки, модные воротники, колье, шарфы, и фишо. Означенныя предметы имѣются вготовенѣ. Для исполненія заказовъ получаются лучшіе парижскіе спеціальные журналы. А также переписка шляпъ. Адресъ: Теодковскій переулокъ, близъ Реального училища, домъ Карповой. 16—25 М-me Alexandrine.

**Студентъ** ищетъ уроковъ. Невазская ул., д. № 24, во флигелѣ. 291—10—12

**МОДНАЯ МАСТЕРСКАЯ и ШКОЛА КРОЙКИ**  
**М. Я. ШНЕЙДЕРЪ**

Принимаетъ заказы на всевозможныя дамскія наряды и верхняе платье. Исполненіе тщательное и аккуратно. Выучиваю шить и кроить въ весьма непродолжительное время. Адресъ: Уголъ Почтамтской и Изюмовъ, домъ Королева.

**Ищу попутчика** до Красноярска, выѣзжаю въ началѣ октября. Спросить въ духовной семинаріи Владимірова. 328—6—9

**Кіевскій спеціально дамскій портной**  
**А. М. ШУММЕРИНЪ.**

Принимаетъ заказы всевозможныхъ дамскихъ нарядовъ и верхняго платья, а также дамъ уроки кройки по самой новой и усовершенствованной методѣ. **ТРЕБУЮТСЯ** умѣлыя **МАСТЕРИЦЫ** для шитья на хорошею машинѣ. Квартира въ домѣ Литвинова, № 10, по Изюмовоу переулку, рядкомъ съ центральною станціею. 335—3—5

**Квартира** отдается. Черениная ул., д. № 25. 341—4—6